

Fuera Jerez
Trimestre. 6'75 ptas. Un mes. 2 ptas.
Un año. 25 Un año. 22'50

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Table with columns: M., M., T., T., N. and rows for various routes like Jerez to Sevilla, Cádiz, Sanlúcar, etc.

AÑO XLII.

Jerez de la Frontera: Miércoles 15 de Enero de 1896.

Núm. 1225.

El Guadalete.

MUY HONROSO.

Todos recordarán aquí la larga permanencia del Regimiento de Extremadura entre nosotros. Pocas veces se verá una simpatía tan verdadera, una estimación tan leal y tan noble, una compenetración, pudiera decirse, como la que existió entre aquel distinguido cuerpo y el pueblo de Jerez.

Por si fuese necesario un nuevo y fehaciente testimonio de ese cariñoso lazo de íntimos afectos, llega a nosotros la carta que vamos a copiar al pie de estas líneas, emitida desde el teatro de la guerra por uno de los valientes que allí pelean por el honor y la grandeza de la patria.

Ese recuerdo es digno del más alto aprecio y de la mayor gratitud, porque prueba la constancia y la lealtad de los sentimientos de esos dignos militares que con esa carta honran a Jerez y se honran a sí mismos.

Por nuestra parte agradecemos profundamente las frases de atención y de inmediato elogio que dedica a nuestro periódico.

Sr. Director de EL GUADALETE.

Muy señor mío y de mi mayor consideración y respeto: Deseoso de darle una prueba eficaz, de la simpatía, distinción y aprecio que como imperecedero recuerdo guardamos todavía muchos de los que formamos parte de este Batallón, en lo que respecta al pueblo de Jerez y muy especialmente al periódico de su digna dirección, el cual nos ha realizado (inmerecidamente) tantas veces en sus columnas, y siendo el que suscribe uno de los muchos que se encuentran en este caso, tengo sumo gusto en remitirle dos ejemplares de fotografía tomadas en la jurisdicción de Sagua, supliendo el encarecimiento, acepte esta tan oportuna oferta, que como asunto de actualidad, creo ha de llamar la atención entre los dignos vecinos de esa localidad, y mucho más aún, cuando todo buen ciudadano español debe tener la vista fija en las circunstancias que atraviesa esta Isla como consecuencia de la encarnizada guerra separatista, bien sea porque tenga en ella algún ser querido, ó bien por el solo impulso del amor patrio.

Como noticias, no puedo dar ninguna a este periódico, toda vez que mi esfera de acción no me lo permite; sin embargo, le comunicaré el telegrama oficial y copiado de la letra, que en esta se acaba de recibir. Digo así:

El General en Jefe desde Colón, me comunica el telegrama siguiente:—En combate de 7 horas en Palmarito (Cuba), columna Canellas derrotó partida José M. de Periquito Pérez, que dejaron 46 muertos en nuestro poder, columna tuvo bastantes bajas, hechos notables. He ordenado formación propuesta de todos los distinguidos y 6 juicios de votación; púes V. E. en orden general para conocimiento de todos y satisfacción.—Camaguey.—Lo digo a V. E. a los fines que se ordenan y para que se comuniqué a las fuerzas dependientes de su autoridad.—El 18 a las 4 de la tarde.

Manuel Barríos.

Sagua la Grande 18 de Diciembre de 1895.

LOS CARLISTAS

Leemos en El Tiempo: El número extraordinario de El Correo Español llegado ayer a nuestra redacción contiene el homenaje a D. Carlos dedicado por toda la organización carlista, a cuyo frente se halla el señor Marqués de Cerralbo.

te se hace en el periódico, como se hizo en otra ocasión en un banquete verificado en Cataluña, no tratamos de molestar en lo más mínimo a los que, en uso de su derecho, tienen determinadas opiniones; pero defendiendo nosotros lealmente nuestras ideas, las Instituciones a que rendimos culto ferviente y la legalidad, no podemos menos de advertir el descuido, verdaderamente lamentable, que hay en los que deberían velar por que no se realizasen y preparasen, como se realizan y preparan organizaciones y fuerzas que un día—¡Dios haga que sea muy lejano!—pueden encender nuevamente en nuestra patria la guerra civil.

La indiferencia con que se miraron otras preparaciones, dió lugar a la guerra de Cuba, sin que nuestras prudentes advertencias bastaran a sacar al Gobierno liberal de la apatía frecuente en los que aquí mandan, descuidando el porvenir y pensando solo en verse libres de las dificultades del día.

Cuéntase hoy—y se tiene por verdad en todos los círculos—que los carlistas están organizados militarmente, que sus Comités se componen de cuadros completos de oficiales y clases de su ejército, que, en un momento dado, podría fácilmente reunirse. Añádese que los altos puestos militares de la que pudiera ser fuerza armada en un instante determinado, están provistos, y que todo, en fin, se va haciendo lenta y seguramente sin que nadie lo estorbe ni lo contrarie.

Desconocer las fuerzas de los adversarios, máxime cuando éstos son de la importancia que tienen los carlistas, es una torpeza en que no podemos incurrir.

¡Llamamos, pues, de nuevo la atención del Gobierno del Rey D. Alfonso XIII sobre el número extraordinario de El Correo Español, deseando que no olvide que gobernar es prever.

Inglaterra y Alemania.

PREPARATIVOS MILITARES

El Gobierno inglés ha decidido organizar una escuadra volante, compuesta de los acorazados Revenge y Royal-Oak; de los cruceros de primera clase Gibraltar y Thetis; de los de segunda, Hermione y Charvillat; de los de tercera clase Melampus y Melampus. Esta escuadra, mandada por el contralmirante Dale, se concentrará en la rada de Spithead, y una vez reunida, efectuará una salida por el Solent, entrada occidental de la rada de Spithead, a fin de pasar por delante del palacio de Osborne, residencia actual de la Graciosa Soberana inglesa.

Según las instrucciones del Almirantazgo, esta escuadra volante no abandonará las costas de Inglaterra; encontrándose siempre dispuesta para hacer frente a cualquier eventualidad. Hanse comunicado igualmente las órdenes a fin de reforzar considerablemente la escuadra del Canal; esta escuadra se compone ahora de los acorazados Royal Sovereign, Majestic, Magnificent, Blake y Blenheim. En los arsenales reina gran actividad, y son tantos los trabajos emprendidos, que son admitidos todos cuantos obreros se presentan.

Los buques que componen las divisiones navales del Cabo de Africa occidental y del Océano Índico, han recibido orden de concentrarse todos en la bahía de Delagoa.

Sea estos buques los acorazados Deloche y San Jorge; los cruceros Barrosa, Blonde, Philomel, Phebe, Raccoon, Bonaventure, Marathon, Brist y Cossack y los cañoneros blindados Swallow, Magpie, Thrush, Widgong, Zepwing, Redbreast y Pigeon.

Además el regimiento Royal Lancashire que regresaba de las Indias a Inglaterra, ha recibido la orden de detenerse en el Cabo, a cuyo punto se rehará igualmente el Leicestershire Regiment, de guarnición en las Antillas inglesas.

Por su parte, el Emperador de Alemania presidió anteayer en Postdam un Consejo, al que asistieron el Canciller del imperio, el Almirante Know y el Vicealmirante von Hollman, en el que se concertaron las medidas militares a que daría lugar el embarque de tropas inglesas con destino al Transvaal.

El Tagblatt, asegura que el Conde de Hatzfeldt ha recibido instrucciones a fin de que llame la atención a lord Salisbury sobre las consecuencias que puedan acarrear las manifestaciones hostiles a Alemania y la violenta campaña emprendida por la prensa inglesa contra el Emperador.

DIVERSIONES AMERICANAS

De las diversiones de un viaje por los Estados Unidos que con el título de Outre Mer ha publicado en el Figaro el célebre escritor francés M. Paul Bourget, tomamos la siguiente descripción:

Acostumbrado a llevar hasta el abuso, casi hasta el vicio, la tensión nerviosa voluntaria, es imposible que los naturales de los Estados Unidos se diviertan como nosotros nosotros los latinos, que no comprendemos el placer sin una cierta expansión de los sentidos mezclada con algo de molición y de voluptuosidad.

El animal humano se conserva semejante a sí mismo en sus manifestaciones más opuestas y refleja hasta en sus diversiones lo que constituye el fondo ordinario de su vida.

A un analista que conociera bien los Estados Unidos le costaría muy poco establecer íntima correlación entre las ideas los trabajos y las diversiones de los naturales de este país.

Aquellas diversiones parecen en efecto llevar en sí, como sus ideas y como sus obras, algo de desmedido y desenfrenado, arranques vigorosos en extremo violentos y bruscos.

Un croquis tomado del natural hará comprender esto mejor que las demostraciones más prolijas.

Los más violentos de sus espectáculos, y al mismo tiempo los más profundamente nacionales, son los del sport. Difícil sería traducir esta voz dándole su verdadera significación. No se encuentra una palabra sinónima en los idiomas que hablamos los europeos, que han suavizado tal término al adoptarle.

El europeo aprecia, sobre todo, la destreza, la elegancia; para el americano, el sport representa un peligro; no puede concebirle sino significando lucha y audacia.

Entre las diversiones del sport, ninguna tan de moda desde hace algunos años como el foot ball. El último otoño asistí en la deliciosa población de Cambridge a un partido que los campeones del colegio Harvard sostenían contra los campeones de la Universidad de Pensylvania.

Es preciso trasladarse a España para encontrar un entusiasmo popular igual al que palpita a lo largo del camino entre Boston y la arena en que debía tener lugar el combate.

Los coches de los tranvías eléctricos se sucedían de minuto en minuto llenos de viajeros, que, sentados, de pie en las plataformas y en los escritorios, se amontonaban, se oprinían, se aplastaban.

Aun cuando los días de otoño son de crudísimo frío bajo el cielo de Massachusetts, el espectáculo, como los combates de gladiadores de Roma, era en un recinto al aire libre. Inmediatas al memorial hall y otras construcciones de la Universidad, se habían levantado numerosas graderías en las que se apiñaban más de quince mil espectadores, y que rodeaban inmenso cuadrilátero, en el que los bandos contrarios, compuestos de once jóvenes cada uno, esperaban la señal de empezar.

¡Qué estremecimientos de impaciencia recorrían aquella multitud, formada, no por gente baja, sino por personas acomodadas, y como iba aumentando su excitación a medida que la hora se acercaba!

De cuando en cuando, numerosos estudiantes, excitando aún más el entusiasmo del público, prorrumpan en el grito de guerra de su Universidad, el 'rah! rah! rah!' repetido tres veces con que termina el reto ardiente de Harvard.

Los partidarios de los Pens'ys respondían con voces semejantes, y ya lejos, por encima de la empalizada que cerraba el recinto, podían verse en los árboles desnudos de hojas, racimos de espectadores pobres que no habían tenido para pagar la entrada; que repetían como un eco los gritos del palenque, y cuyas caras, iluminadas por un cielo de otoño, se destacaban con la claridad y la finura de esas cabezitas de marfil de los abanicos japoneses.

Se dió la señal y el juego empezó. Juego terrible que bastaría el sólo para medir toda la diferencia del mundo anglo-sajón y del mundo latino, juegos de alanos educados para morderse, juego de una raza hecha para los ataques salvajes, la defensa violenta, la conquista implacable y la lucha desesperada. Con sus vestidos de cuero, con mangas encarnadas los campeones de Harvard, y azules y blancas los de Pensylvania (vestidos y mangas desgarrados bien pronto), con sus cabellos largos y flotantes alrededor de sus caras pálidas y rosadas, esos atletas escolares resultan dignos de admiración y resultan espantosos tan pronto como el demonio de la lucha se apodera de ellos.

A cada extremo de la pista se elevan dos postes que representan uno de los campos de un lado, y el campo enemigo los del otro. La victoria pertenece a los campeones del bando que consigue hacer pasar una enorme pelota entre los pilares del campo enemigo.

La pelota es lanzada por unos u otros campeones, y es en este acto en el que se concentra el interés de esta diversión. El que tiene la pelota se inclina hacia delante sus compañeros y sus adversario se inclinan también alrededor de él en la actitud de fieras en acecho y dispuestas a saltar sobre su presa: aquel corre de pronto para arrojar la pelota; ó por rapidísimo movimiento la pasa a uno de sus compañeros que corre con ella, y al que los demás intentan detener. Todo lo brutal de la manera como intenta sujetarse al que lleva la pelota no puede imaginárselo el que no lo haya visto.

Se le coge a la vez por en medio del cuerpo, por la cabeza, por las piernas y por los pies; rueda por el suelo, sus agresores ruedan con él, luchan y forcejean, y como los campeones de cada bando acuden en auxilio de sus compañeros, fórmanse una cadena de veintidos cuerpos, unos sobre otros, como enmarañadísima madeja de serpientes con cabezas humanas. Todo este conjunto se retuerce y revuelve en el suelo.

Se ven caras, cabelleras, torsos, brazos, piernas sobresalir en aquella montuosa y movidiza masa. Después el nudo palpitante y mortífero se desata, y la pelota, lanzada por el más ágil ó el más afortunado, es perseguida de nuevo con el mismo furor.

A menudo, después que el nudo se deshace, queda algún combatiente en tierra inmóvil; incapaz de levantarse: de tal modo ha sido golpeado, molido, aplastado.

Un médico, encargado de auxiliar a los heridos, acude en su socorro. Se le vé sobre la misma arena, palpar el torso, sacudir las piernas, los brazos, lavar la cara del caído, restañar la sangre que brota de la frente, de los ojos, de las narices ó de la boca.

Un estudiante ayuda al doctor en esta tarea, colocando sobre sus rodillas la cabeza del combatiente desvanecido. Algunas veces es preciso llevar al desgraciado a la enfermería.

Lo más frecuente es que el caído recobre el conocimiento y acabe por levantarse por sí mismo, y que en cuanto la partida vuelve a empezar, se entregue a ella de nuevo con una rabia quintuplicada por el dolor y la humillación.

Si la rudeza de este sport no fuera más que motivo para una tensión nerviosa de algunas horas en los espectadores los jóvenes atletas no se dedicarían a él con ese entusiasmo, que les hace despreciar las más dolorosas y hasta peligrosas luchas.

¡Qué quereis!—me decía uno de los profesores de Harvard.—En el ardor de la lucha se reciben golpes demasiado rudos, es verdad. Es verdad, sobre todo, que los héroes de estos partidos son más bien víctimas. Pero las hazañas de los campeones mantiene el juego en moda; así pasa que en todos los rincones de la América se entregaban los niños a este ejercicio y esto templó la raza.

El profesor anunciaba en estos términos lo que el instinto de la multitud americana siente sin razonar y que manifiesta con señales bien evidentes.

Tan pronto como un partido como el indicado comienza a prepararse, publican los periódicos los retratos de los principales luchadores. Las peripecias de la lucha se describen con todos sus pormenores, y hasta con cuadros gráficos, para seguir mejor las idas y venidas de la pelota.

De un importante periódico he recordado el otro día un artículo titulado A foot ball scientist, en que el autor intentaba demostrar que la buena táctica de este juego es la misma que la empleada por Napoleón. ¡Qué puede añadirse a esto, sabiendo el lugar elevadísimo que el Emperador ocupa en el criterio de los yankees?— Paul Bourget.

COLABORACIÓN INEDITA.

BOCETO.

Sentado sobre la arena de la playa, hacía rato que me entretenía en ver cómo el patrón Carlos y dos de sus marineros recomponían una red, cuando se me ocurrió decir:

—¿No pescamos hoy?— Como Ud. quiera—contestó Carlos. La lancha ahí está y el copo se trae ahora mismo del almacén.

—Pues andando. Tengo ganas de remar un rato.

Fué dicho y hecho. En pocos minutos estuvo la lancha a flote y nosotros dentro, con la red. El mar apenas ondulaba, reflejando el color limpio del cielo, sin una nube; y sobre la extensa masa azulada del sol, cercano al ocaso, enviaba su luz de un dorado suave, sus centelleos.

—¿Dónde vamos?—preguntó uno de los marineros.— Al otro lado del río—dijo Carlos.— Tenemos tiempo y es buen tiempo para el copo.

Yo había tomado un remo y comencé mi faena con gran ardor. Para doblar la punta del río nos apartamos un poco más de la orilla, y el mar, que parecía tan quieto, nos mecía con sus olas imperceptibles, que levantaban la proa y la hundían alternativamente. Pasamos por delante del sitio en que se suelen bañar las mujeres. Varias de ellas estaban en el agua y otras, ya vestidas, merendaban sobre la arena. Nos saltaron con gritos y chanzas, y mis acompañantes no dejaron de contestar, con tal cual frasecilla de color subido. Dimos la vuelta, y ya ceñida, a la derecha bocadura del río—un río seco, por de contado, un verdadero barranco, que solo se llena de agua cuando llueve fuerte—y pusimos la proa a tierra. También allí había mujeres bañándose, y nos divertimos un rato amenazándolas con varar en el mismo sitio en que tenían sus ropas y habían de vestirse.

Sea por que esto nos entretuvo, ó por que ya habían pescado otros horas antes, los tres copos que sacamos salieron casi vacíos; digo mal, salieron con bastante alga, además de media docena de lisas, algunos salmoneletes menores de edad y varios cangrejos y pecesillos menudos, que allí llaman 'pescaditos de rey'.

Tal escasez de resultados puso de mal humor a Carlos y su gente. Yo me divertí lo bastante para no sentir el fracaso de aquella pesca que era puro recreo. Pero los pescadores de oficio rara vez pierden de vista el provecho de su trabajo.

Volvimos a meter la red en la lancha, y emprendimos el retorno. Anochece, y aquella media luz que iba borrando las cosas, confundiendo mar y tierra en una misma tinta oscura, me produjo cierta melancolía suave, agradable, evocando en mí espíritu no sé que voces poéticas, de indefinible encanto. Sin darme cuenta de ello, dejé de remar, y me dejé caer en la contemplación de la noche que avanzaba rápidamente. La línea de la playa desapareció bien pronto; sólo en el horizonte, hacia la sierra, quedaba ligera claridad de tono

amarillento, que se reducía más y más. En su ocaso, un lucero brillaba espléndidamente, y su luz—primera vez que yo veía esto,—se reflejaba en el mar oblicuamente, con una línea dorada que parecía hundirse en un abismo. Nadie hablaba en la lancha. Carlos había cogido mi remo y ayudaba para llegar pronto. Las olas sonaban sordamente sobre los menudos cantos rodeados de la orilla, que parecía estar lejana. Hubo un instante en que creí que no llegaríamos nunca, que bogábamos en un mar sin límites, lleno de tinieblas y de misterio. El lucero se ocultó, y en vez suya brillaban ya en lo alto mil mundos. Todo lo demás era negro.....

Cuando la lancha tocó en tierra, su choque me hizo el efecto de una mano importuna que me sacudiese rempiendo el hilo de un hermoso ensueño. Estábamos delante del almacén. La luz de una linterna brilló de pronto a pocos pasos; y al saltar a la arena, en medio de la oscuridad que nos rodeaba, parecíame que había abordado a una tierra nueva, distinta de la que pocas horas antes miraba como cosa familiar.... RAFAEL ALTAMIRA.

11 de Enero de 1896. (Prohibida la reproducción.)

EL ASUNTO LEBAUDY.

Paris 11, (8'3 noeh.)

El asunto Lebaudy es objeto de todas las conversaciones en los círculos, y absorbe la atención de toda la prensa. Los periódicos están llenos de minuciosos relatos é informaciones referentes a esta cuestión de palpitante actualidad.

Se ha comprobado judicialmente que el redactor de Le Figaro, Mr. de Saint Cere, preso a disposición del Juzgado, es un espía pagado por el Gobierno alemán.

Se ha ordenado la detención del conocido reporter de Le Temps, Mr. Cherizolo, complicado en los chantajes de que fué víctima Lebaudy.

Cherizolo ha huido y la policía le persigue activamente. Se ha descubierto también, como cómplices de estas repugnantes estafas, a varios oficiales del Ejército.

El Juzgado, en las pesquisas que ha practicado en el domicilio que últimamente ocupó Max Lebaudy, ha encontrado pruebas de complicidad contra personas conocidísimas y de alta posición social.

El asunto promete muchas emociones y el escándalo crece por momentos. Recientes las cuestiones del ferrocarril del Sur, y en el tapete aún la del Panamá con motivo de la detención de Arton, es incalculable la sensación que producen estos nuevos escándalos y el pesimismo que engendran en la opinión.

OTROS ASUNTOS

Paris 11 (9'15 noche.)

El tribunal del Banco de la Reina de Londres ha fijado, con el número 165 de orden, la vista del incidente de extradición de Arton.

Por consiguiente, dado el número de asuntos en que antes ha de entender dicho tribunal, se calcula que pasarán todavía dos meses para que sea negada ó concedida la extradición de Arton.

Reina en Paris un frío intensísimo. Se han helado los estanques de los bosques que hay en los alrededores de esta capital. También se han helado las orillas del río Oise.

Se comentan mucho las declaraciones que ha hecho el duque de Orleans recomendando a sus partidarios que se apresten a la lucha, porque se aproxima el día en que el pueblo francés ha de realizar una gran evolución.

Paris 12 (6'40 tarde.)

El asunto Lebaudy sigue siendo el tema de actualidad y ofrece a cada paso nuevas emociones. Ha sido detenido por orden del Juzgado que entiende en este proceso Mr. Labruyère, conocidísimo en Paris.

La detención de Lebaudy ha producido gran sensación, por ser dicho individuo el amigo íntimo de la famosa escritora socialista que firma con el pseudónimo de Severine, y que se distinguió por sus violentos ataques a Max Lebaudy.

Se citan los nombres de otras personas de notoriedad comprometidas en la inícuca explotación del «Petit sucrier». El escándalo promete adquirir grandes proporciones.

ENERO GANADERO

Como las mulas y demás animales de trabajo tienen poco que hacer durante el mes Enero, se puede reducir su ración un tanto, disminuyendo la calidad, más no el volumen, porque en invierno sobre todo conviene que las reses no tengan el estómago vacío, y de ahí que no deba escasearse la paja y el heno, y donde sea posible las zanahorias y las patatas cocidas.

También es recomendable que los caballos beban en la cuadra, principalmente cuando solo se les puede facilitar agua de nieve.

Deben mantenerse casi constantemente cerrados los establos y cuadras, y se han de evitar cuidadosamente las corrientes de

aire, sin impedir, por supuesto la ventilación y la entrada de luz, ni dar lugar a que se eleve demasiado la temperatura, ya que la atmósfera húmeda y caliente es en alto grado perjudicial para las bestias.

En los animales de ceba, á medida que avanza el engorde, es preciso mejorar el pienso y así se comenzará á distribuir tortas y granos triturados, aumentando gradualmente la proporción á medida que el cebón adquiere grasa y sea más corpulento y exigente.

Cuando se administren alimentos cocidos es necesario cuidar de que no estén fríos, máxime si se tiene en cuenta que los piensos templados favorecen el engorde.

Generalmente paren las vacas en estos meses.

Para que el parto sea menos penoso en las primizas y para facilitar la secreción de la leche, se les suele administrar tortas de lino desleídas durante la semana que precede al parto. El local donde se verifica éste debe estar bien templado, y no se ha de escatimar el alimento á las reses parituradas.

Cuando el labrador tenga paja de sarraceno puede repartirla á las reses lanaras en esta época sin inconveniente alguno, ya que la comen con apetito y no causa indisposiciones como en las épocas lluviosas y templadas.

En el mes de Enero terminan generalmente los partos tempranos de las ovejas, y de ahí la necesidad de vigilarlas y tener de noche luz encendida en el aprisco.

Las aves, especialmente las pavas, exigen locales bien abrigados en el mes de Enero, si se desea obtener de ellas producto.

También los patos y gansos comienzan á aparearse durante este mes, de manera que no se les puede someter á cebo, si bien se les facilita el alimento necesario para que no se debiliten.

COLUMELA.

EL VÓMITO EN CUBA

El docto catedrático de la Facultad de Medicina de Zaragoza D. Ricardo Royo Villanova ha comenzado á publicar en el *Diario de Avisos* de aquella capital un interesante trabajo científico acerca del vómito y de la mortalidad que en Cuba produce.

Asunto de triste actualidad, creemos que los lectores querrán conocer, siquiera sea en extracto, las opiniones del Sr. Royo.

La fiebre amarilla forma con la peste y el cólera morbo la gran trilogía mortífera que preside la epidemiología; pero, en tanto que estos dos últimos van de capa caída, el vómito negro, vómito prieto ó fiebre amarilla, que por los tres nombres se conoce en nuestro país, crece y se desarrolla cada día más, y desde principios del siglo XVII, de cuya fecha datan las primeras descripciones de la horrible enfermedad, no ha cesado un solo día de hacer estragos en América, recurdiéndose en algunas épocas y sitios, y llegando en su poder invasor á extender la zarpa, no ya solo á la América del Norte, la cual parecía indomable, sino á África y á Europa, castigando á Inglaterra, á Portugal, á Francia, pero sobre todo á España, que desde el siglo pasado ha sufrido 14 invasiones.

El vómito negro, dice el doctor Royo, es originario de América, sin que á punto fijo pueda afirmarse que su cuna haya sido las grandes Antillas, la costa meridional de los Estados Unidos ó la costa de Méjico, desde cuyos puntos extendióse por las otras regiones de la costa oriental de América, por la costa occidental del Perú y sobre la costa occidental de África.

En la actualidad el vómito negro es endémico en las siguientes zonas: Por lo que se refiere á América, sobre el litoral del Atlántico, en el golfo de Méjico las Antillas y las costas del Brasil, y sobre el litoral del Pacífico en las costas del Perú. Por lo que respecta á África, en la Senegambia y Sierra-Leona, las cuales están sobre la costa occidental.

En la isla de Cuba, que es la que nos interesa, el vómito ataca con preferencia la costa Sur, y es endémico en la Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Santa Cruz del Sur.

Desde estos puntos, donde el vómito es endémico, hace sus excursiones epidémicas á Buenos-Aires y Montevideo en América, al Senegal en África y á Inglaterra, Francia, Portugal y España en Europa.

En Inglaterra ha habido tres epidemias en los años 1850, 1864 y 1865.

En Francia nueve, en los años 1802, 1815, 1821, 1839, 49, 51, 56, 61, y 81.

En Portugal cinco en los años 1857, 1858, 60, 64, y 79.

Por España tiene el triple privilegio de ser la primera nación de Europa que recibió la invasión, de presentar mayor número de epidemias y de ser éstas las más mortíferas.

En efecto, mientras en Inglaterra no apareció el vómito hasta el año 1850 y en Francia el 1802 y en Portugal el 1857, en España aparece el año 1700.

Por lo que se refiere al número, España ha tenido 11 epidemias: á saber: seis en Cádiz, las de 1700, de 1730-31, de 1733-34, de 1780, de 1800 y de 1810; una en Palma de Mallorca, la de 1819-21; otra en Pasajes, la de 1823; y una en cada una de las tres ciudades siguientes: Gibraltar, Barcelona y Madrid los años 1823, 1870 y 1878, respectivamente.

Por lo que respecta á la mortalidad, basta recordar que la epidemia de 1800, que se propagó á lo largo del Guadalquivir hasta Córdoba, recorriendo toda Andalucía, Murcia, Valencia y Cataluña, produjo la muerte en la proporción de 10 por cada 48 habitantes.

El doctor Royo recuerda que en lo antiguo creíase que la epidemia se producía espontáneamente en los buques; pero que hoy puede asegurarse que es producida por un microbio. Respecto á cuál sea éste, por que unas veces parece adormecido y

otras se recrudece, ataca á unas personas y á otras no, y ofrece caracteres más ó menos graves, puntos son que el autor se propone seguir tratando en su notable trabajo.

ESTACION ENOTECNICA DE ESPAÑA EN CETTE

BOLETIN SEMANAL.

Hoy la situación vinícola puede resumirse en dos palabras: negocios encalmados y precios estacionados.

En el mediodía las compras no son de importancia para los vinos de la propiedad por consecuencia de la firmeza de los precios y pretensiones de los cosecheros que consideran subidas los compradores. Como por otra parte el stock es insignificante los vinos se conservan á buenos precios pues los Aramons y vinos de los llanos no se adquieren menos de 19 á 22 francos hectolitros, los Montagne de 22 á 26, los Bouschets, de 23 á 25 y el Alicante Bouschet, de 25 á 28 francos.

La escasez que se nota de los vinos del Mediodía hace ya que vuelva á iniciarse una pequeña corriente á favor de nuestros caldos, corriente que una vez que despierten las demandas del interior, lo que ha comenzado ya, pues son varios los corredores que han recibido órdenes de compra, no podrá menos de trocarse en la animación que ya hemos visto al principio de la campaña, pues á ello contribuirá indudablemente la publicación oficial de los resultados de la última cosecha, y de los cuales nos hemos ya ocupado, que fija de una manera inequívoca la situación vinícola del y cuya deficiencia tiene necesariamente que suplirse con vinos exóticos; y al decir exóticos claro es que nos referimos á los nuestros, siempre y cuando no extremen las exigencias nuestros exportadores.

Los precios se mantienen sin descenso y con no mala tendencia y las arribadas de nuestros vinos siguen siendo de importancia, al contrario precisamente de lo que sucede con los vinos de Argelia y de Italia. En París no obstante el mucho vino español que allí afluye y de la época de tiestas en que nos hemos encontrado, la firmeza en los precios es grande alcanzando gran favor los vinos blanco, particularmente los de Huelva que se han vendido de 32 á 39 francos hectolitro. Como de las demás clases dábamos los precios la semana anterior y no han experimentado modificación alguna no los repetimos. Se cree no obstante que las transacciones no se animarán lo menos hasta la segunda quincena del actual.

De Burdeos nos dicen que existe por el momento poca animación, pero que se efectúan algunas ventas. Hay buena cantidad de nuestros vinos en dicha plaza, pero se espera que al entrar Febrero la demanda será algún tanto activa. Precios firmes y sin alteración.

Mr. Gauthier, senador del Aude, se ocupa en el *Petit Montieur* de la reforma del régimen de bebidas. La Cámara de diputados, dice, había glorificado el vino y condenado el alcohol. La comisión del Senado ha revisado su sentención y la ha atenuado á pesar de la viva oposición de los representantes de las regiones vinícolas. El vino se había declarado libre de todo impuesto por la Cámara: por ella el alcohol había sido gravado de un derecho de consumos de 275 francos; por ella también se establece un derecho de circulación de 1 franco ó 1 franco 50 sobre los vinos; un impuesto equivalente se ha establecido igualmente sobre las sidras y cervezas.

En cuanto á los *bouilleurs de crú* su suerte se queda la misma. Una vez más escapan á la supresión radical de su privilegio y salen bien de ello con una reglamentación que califican de *draconiana*.

Mr. Gauthier dice después que bien atrevido sería el que dedujera algo de las decisiones del Senado. El Senado, añade, protegerá contra el alcohol invasor la bebida generosa, el alimento fortificante, lo que el gran Michelet llamaban en su chiopante lenguaje, «lo más claro del ingenio del pueblo francés»; protegerá el licor franco y vivificador contra el licor bastardo y peligroso.

A 275 se eleva la cifra total de los municipios del Héral que han tomado un acuerdo en favor del voto integral de la reforma del régimen de bebidas apoyando casi por unanimidad las decisiones del Congreso vitícola de Montpellier del 8 del pasado Octubre. Se espera en vista de esto y otras demostraciones (para nosotros es muy dudoso) que el Senado atienda los deseos de los distritos vinícolas.

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

(9 de la mañana).

AMPLIACION DE TERRENO.

Ha informado la Comisión provincial que procede declarar de utilidad pública la heredad propiedad de los herederos de D. Segundo Martínez, en el término del Puerto de Santa María con destino á zona de ensanche de la Penitenciaría Hospital.

ENTRAR EN CASA AGENA.

Reconocida por el Juzgado de Instrucción del distrito de San Miguel de Jerez, la competencia de la Administración activa para conocer en las diligencias sumariales que se siguen contra D. Aurelio Bermúdez, por allanamiento de morada siendo agente auxiliar de la Hacienda pública, se remiten dichas diligencias á la Delegación á los efectos que procedan.

OBRAS PÚBLICAS.

El Arquitecto provincial remite nota de gastos necesarios para informar en el expediente seguido á instancia del Ayuntamiento de Chiclana para la construcción de un muro de contención, en las obras del alcantarillado próximo al río.

LA INDUSTRIA NAVAL GADITANA.

Si se realizan los proyectos que se planean hace tiempo en el Astillero Vea Murguía,

la masa obrera de este Departamento está de enhorabuena: es buen año el 96.

Ocupase el taller de defincación en los planos de un crucero de 5.000 toneladas, tipo parecido al *Regente* pero de artillería rápida; dos cañoneros de 200 y 400 respectivamente que son los que desean los comerciantes mejicanos, y dos buques de cabotaje de 2.000 toneladas cada uno.

En esta semana se esperan de Barcelona seis de las doce calderas que ha de llevar el hermoso acorazado *Carlos V*.

NUEVA ESTACION.

Los planos para la nueva estación de Cádiz hace tiempo que están concluidos; encuéntrase ahora, según mis noticias, en la Comandancia de Ingenieros.

MARENCO

Marchó esta mañana á San Fernando el diputado á Cortes Sr. Marenco.

PROVIDENCIAL AVISO

La primera persona que notó el fuego fué un empleado de consumos llamado Cabaleiro, que pasaba por la calle de la Aduana, con dirección á Puerta Sevilla; y advirtió al guarda y serenos que se encontraban en la demarcación, pero en sitios lejanos, de la existencia del incendio. Es acreedor dicho empleado á una recompensa.

LESIONES CURIOSAS

Un individuo con un alcoholismo agudo, cayó de la muralla á la calle, causándose por contra golpe una herida de 20 centímetros de extensión en la espalda entre las regiones dorsal y anal, interesando el músculo *santorini*. Su estado es de pronóstico grave.

OBISPO GADITANO

Hoy en la Basílica se ha celebrado misa de requiem en sufragio del alma del inolvidable Obispo de Cádiz Padre Félix.

ASUNTOS DEL SERVICIO

Marchó en el correo esta madrugada á Sevilla el Jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de esta provincia Sr. Gay, á encargarse, como dije ayer, de la Subinspección del Tercio.

El Coronel Sr. Medina encuéntrase en gravísimo estado.

PROCESION PUBLICA

El próximo 20 día de SanSebastian, habrá en la Catedral solemne función, estando á cargo el Panegirico del Canónigo Sr. Garcia Cosano.

La tradicional procesión va presidida por el Sr. Obispo, yendo hasta el atrio de la Parroquia de San Lorenzo, con cruz alzada y las reliquias del santo.

NAUFRAGIOS

Según telegrama de la ayuntamiento de Marina del Puerto de Santa María, el pasado *Nortazo*, ha hecho zozobrar á varias embarcaciones menores.

Frente á Rota naufragaron 2, numeradas una con el folio 331 y cuatro tripulantes, los que á nado alcanzaron tierra, y otra de la matrícula de Cádiz folio 305 con siete tripulantes que también lograron salvarse.

De los naufragos, seis han sido enviados por la Ayudantía de Marina del Puerto, que socorrió á todos, á Sanlúcar, donde tienen á sus familias.

El capitán del trasatlántico *Colón*, participa á la Comandancia de Marina que á las ocho de la mañana pasó por el costado de su buque un bote, que mandó recoger, ignorándose el paradero de su tripulación.

Los carabineros del puerto de Santibañez, dan cuenta de la aparición de un bote que arrojó el mar frente al toril de Sanchez Calvo: la embarcación solo contenía en su interior cuatro remos.

VIAJE MARÍTIMO

Entró por la mañana en el correo de Canarias *Africa* con 29 pasajes y 1.320 bultos de carga para este puerto: para el de Sevilla solo cestas de plátanos.

UN HÉROE.

El popular periódico de la Habana *La Discusión* en los últimos números llegados á Cádiz inserta el retrato del teniente de la Guardia civil D. Leonardo Gómez Aldana, y enaltece su valor heroico.

Dicho oficial es conocido en esta provincia: sirvió hace años en Medina Sidonia, cuya línea mandó con acierto.

La *Discusión* después de insertar el retrato dice lo siguiente:

D. LEONARDO GÓMEZ ALDANA.

Es el teniente de la guardia civil que defendió denodadamente de la partida de Roberto Bermúdez, fuerte de 200 hombres, la torre de la Estación Agronómica de Santa Clara, hecho de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Para trasladarse al comprometido fuerte el teniente Gómez, tuvo que atravesar, con cuatro guardias y el sargento Hidalgo, á pecho descubiertos, mas de doscientos metros de terreno, bajo un verdadero diluvio de balas. Ya allí, imprimió á la defensa un carácter decidido y enérgico.

El teniente Gomez Aldana, que opera á las órdenes del general Suarez Valdés, se ha encontrado en los siguientes hechos de armas de la actual campaña: *Las Nieves*, en que iba de extrema vanguardia: encuentros de Cardoso, cafetal González, Montes de Margarita, etc., etc. También hizo toda la campaña carlista, llevando en la medalla de Bilbao, los pasadores de *Las Muñecas*, Galdames, Cerro del Palo de la Cruz y Santa Agueda.

Un detalle muy honroso: el teniente Gómez Aldana posee, entre otras cruces, la de San Hermenegildo, que es muy raro verla lucir en el pecho de un teniente.

La defensa de la torre de Santa Clara, es casi seguro que le valdrá una excepcional recompensa al distinguido oficial.

DE RECREO.

Han marchado hoy á Jerez, á pasar el día los dueños del Hotel de Francia, D. Isabel Leboutillu y D. Fernando Cardeilhac.

LO TRADICIONAL.

El próximo Viernes es la fiesta de San Antón: al barrio de San José (extramuros de Cádiz) irá la concurrencia de todos los años á presenciar la bendición de los animales.

EL ORDEN PÚBLICO.

EN EL ASTILLERO.

Circuló esta mañana rumores alarmantes respecto á conflictos de orden público en el Astillero Vea-Murguía donde trabajan mas de 500 obreros.

Esos rumores tomaron mayor consistencia porque se supo que habían ido al Astillero varias parejas de la Guardia civil y que el apoderado Sr. Noriega había celebrado una conferencia con el Gobernador.

Hoy no ha ocurrido nada. Es cierto que se tenían temores de que los operarios perturbaran el orden fundándose para ello en que desean se les pague por semana y la casa no quiere sino como antigua costumbre; quincenalmente.

Como está en Madrid el gerente Sr. Noriega (D. Ignacio), no se ha podido resolver

la cuestión. Creo se evita el conflicto, entre otras buenas noticias (en el comienzo de esta crónica van algunas) de que proyectos y obras que han de mejorar la situación financiera de establecimiento tan importante.

MINISTRO A MADRID

En el *Mogador* ha llegado esta tarde el Ministro de España en Marruecos Sr. Ojeda, que mañana marcha en el correo á Madrid á dar cuenta al Gobierno del estado é importancia del cólera en las costas é interior del país africano.

BEATO.

Según noticias particulares recibidas en Cádiz, el 10 de Diciembre reunióse en Roma la congregación de Ritos para instruir causa de Beatificación del venerable obispo español P. Claret, gloria del sacerdocio.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Ha marchado esta mañana á Jerez el administrador principal de correos Sr. Villalba, al objeto de realizar las gestiones oportunas, para la adquisición de la nueva casa, que ha de utilizarse desde el 5 del mes entrante, como consecuencia de la resolución ministerial separando los ramos de correos y telégrafos en determinadas estafetas, entre ellas las de Jerez.

FRANCISCO SANTOMÉ.

Cádiz 14 Enero 1896.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

De más. 114/60

Recaudado en el día 11 del mes de Enero en la Administración de sumos.

Idem en igual día del año anterior. 4.371/48 pes.

Idem en igual día del año anterior. 4.256/88

De más. 114/60

Recaudado en el día 12 de Enero en la Administración de sumos.

Idem en igual día del año anterior. 1.850/68 pes.

Idem en igual día del año anterior. 6.976/00

De menos. 5.125/32

Hé aquí el parte que hemos recibido de las curas practicadas en la de Socorro, durante el día 14:

A las 12 de la mañana, una mujer contusión y erosiones en la nariz.

A las 6 y 15 de la noche, un hombre con una herida contusa región mandíbula izquierda.

A los cientos cinco años de edad ha fallecido en Málaga Dolores Guerrero, que conservó hasta morir sus facultades intelectuales.

Tenia completa la segunda dentadura que echó á la edad de noventa años.

La finada era muy conocida y estimada por sus sentimientos caritativos.

Ayer no se registró ninguno en las oficinas de la comandancia municipal.

Noticias de Sevilla:

Las bulas del Sr. Spínola y demás lados españoles nombrados en el consistorio, han llegado ya al Consistorio, el cual las despachará muy breve. Tan pronto como esto suceda, dará el nuevo Arzobispo á posesionarse su diócesis.

Mañana, á las diez de la noche, se mirará en los altos del café Suizo, la sociedad de socorros mútuos de peluqueros y ros para la presentación de cuentas y elección de nueva Junta directiva.

Para la vacante ocurrida con motivo del fallecimiento del Sr. Parra, ha sido nombrado el Sr. Morales, canónigo de la catedral.

Ha empezado á quitarse el acoque de las obras de la Catedral por la parte de la capilla del baptisterio.

Un francés voluntario para la guerra.—Un ciudadano francés, amante de su patria, Mr. Emile Tombarel, hijo de un comerciante de primera clase que se alistó durante la última guerra de Cuba, llegó á Madrid para solicitar su ingreso como voluntario en el ejército de Cuba.

A este efecto, Mr. Emile Tombarel pidió una audiencia en Palacio y su naturalización en España.

Emile Tombarel es persona instruida perteneciente á una distinguida familia de Bayona.

Creemos que la petición de este amante de España, digna de aplausos, que quiere seguir las tradiciones de su patria, será favorablemente acogida.

Análisis químico oficial de la Emulsion Scott's. Por mandato de la Excmo. Diputación Provincial de Madrid, y oficialmente por el Excmo. Sr. Decano del Colegio Médico Farmacéutico; los que suscriben profesores Químicos-Farmacéuticos Beneficencia Provincial han procedido á un análisis químico de la Emulsion Scott's (mejor).

Resulta: de la aplicación de los reactivos; los que caracterizan la presencia del Yodo, dan los resultados consignados en el informe que acompaña á este informe. El aceite de hígado de bacalao, entre otros cuerpos constitutivos figura el yodo en abundancia.—Se pudo observar el objeto de esta preparación es el que el indicado aceite, ó sea Emulsion Scott's, contiene cierta cantidad de yodo, y la asociación de los hipofosfitos cal y de sosa ya caracterizados por los reactivos enuneraos primeramente.—La preparación de aceite de hígado de bacalao que puede ser administrada con seguridad y sin repugnancia para su ingestión alterar en nada los principios inmediatos de dicho aceite é hipofosfitos por tanto de fácil asimilación como los que tanto aprecia la materia médica y de tan brillantes resultados en la curación. Para que conste y según mandamos Superintendencia firmamos el presente en Madrid á 13 mayo 1887.—Prof. ISIDRO LOPEZ DUENAS.—Prof. JOSE L. GIRON.

Ayer llegó á Jerez el M. Reverendo Padre Fray Antonio Martínez, Provincial de los Padres Dominicos, acompañado del M. R. P. Fray José Ronzano.

El P. Fray Antonio viene con una pierna en bastante mal estado, por consecuencia del choque que tuvo lugar en Casetas, del que fué una de las víctimas, habiendo salvado la vida milagrosamente.

Felicitemos á los ilustres viajeros que tantas simpatías tienen en esta ciudad.

El digno Presidente de la Hermandad de Nuestra Señora del Dolor, Sr. Marqués de Alboloduy ha ultimado el contrato con una respetable casa artística de Sevilla para la construcción de un grandioso paso, con destino á la Sagrada Imagen del Señor del *Ecc Homo*, cuyo paso se estrenará en los días del septenario y lucirá en la procesión, en la tarde del Jueves Santo.

A juzgar por los modelos y los dibujos aprobados, el paso ha de resultar seguramente, una verdadera obra de arte cristiano y del mejor gusto.

PONCHE-SOTO

EXQUISITO Y ACREDITADO LICOR

fabricado con Cognac Viejo de Jerez. En cuantas Exposiciones se ha presentado. Diploma de Honor y Medalla de oro en Londres y Bruselas, y última mente de oro en la Exposición de Buda...

ALMACEN GENERAL DE HIERROS

FERRETERIA Y CARBONES MINERALES

MANUEL PIO BARROSO Y LABRAÑA EVORA, 20—JEREZ DE LA FRONTERA

Se están haciendo importantes reformas en este acreditado Establecimiento, para poder servir al público con toda comodidad, a causa de haber aumentado considerablemente las existencias de ferreteria, al haber tomado gran parte de los artículos de una importante casa de Cádiz que ha dejado de trabajar dicho negocio.

Desde el 1º de próximo Febrero se abrirá al público hasta las diez de la noche, todos los días hábiles, no abriendo por ningún concepto los días festivos.

Precios sin competencia.

Pildoras Holloyay.—Esta medicina admirablemente a propósito para curar las dolencias comunes al sexo femenino. En ciertos períodos de su existencia las mujeres se hallan sometidas a enfermedades que...

La vacunación es comprensible en los niños de gripe y bronquitis, no sabiendo elegir entre tanto pitorral, los mejores vacunan y recetan el Morrhuol cresotado...

El gárgamo no es una novedad para las personas instruidas que, las sales de hierro combinadas con la quina forman un medicamento eficaz para combatir el tifismo, la anemia, la clorosis y otras enfermedades substitutivas...

SALUD Y LONGEVIDAD medicina, ni purgantes, ni gastos, en la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARÁBIGA

Arábica y nueve años de invariable éxito dando las digestiones laboriosas. (di. gastritis, gastritis, tisis pulmonar, hemias, flatos, anarago de boca, acedias, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, etc.)

Reims (Francia), 22 de Octubre 1890.— uso personalmente de la Revalenta, y encomiendo a mis enfermos, sobre todo a la indigestión, y en todos los casos donde se necesita sostener las fuerzas de enfermos; debo decir que siempre he obtenido los mejores resultados. Dr. L. R...

Dr. Vermeulen, de Amberes (Bélgica) escribe: «He prescrito su Revalenta el mayor éxito y a veces repetidas; en el momento estoy tratando un niño que será su vida a su harina.»

Dr. Gaguélin, 16, calle de Bernard-Palissy, casa de las Religiosas Agustinas, París, 2 de Julio de 891.

Los cuatro veces mas nutritiva que la carne irrita, y suministra 50 veces su potencia medicina, renovando las constituciones más agotadas por la vejez, el trabajo ó cualquier exceso. Se vende únicamente en las boticas de hojadelata de media libra, 12 reales una libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.

Dr. Barry y C. (Limited), Londres.— Único depósito general para España, Hijos de José y Libras, Barcelona, y en casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos de España.

Depósito en Jerez: Miguel Durán.

Anuncios de interés.

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES, EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse la Marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja. Fabricada en Bayona: L. LE BEUF.

Tabla del Jubileo para 1896.—Se expenden exclusivamente en la Sacristía de la Iglesia Parroquial de Santiago.

Coke y carboncilla a 2'50 pesetas los 50 kilos. llevado a domicilio.—Por tonelada a 36 pesetas, sobre vagón en Ferrocarril.—Aviso: Calle San Miguel, 7 y Pedro Alonso, 8.

Almanaque de El Mensajero del Sagrado Corazón de Jesús y del Arzobispado de Sevilla.—Agendas de bufetes de todas clases, para 1896.—Martínez e hijos, Algarve 13.

Los Almanaque del Arzobispado de Sevilla, en libros y en pliegos; el Almanaque de «La Ilustración» y del semanario «Barcelona Cómica», se venden en la librería Larga 33.

«EL LIBRO DEL JURADO»

Puntuario teórico-práctico para la más fácil y acertada aplicación del código penal a los delitos que conocen los tribunales populares: obra utilísima a los Sres. Presidentes de Sala, Magistrados, Jurados, Fiscales, Letrados, defensores ó acusadores, Abogados del Estado, Jueces de Instrucción, Relatores, Actuarios, Procuradores, y a todas aquellas personas que, deseadas de conocer la Ley penal y la Jurisprudencia, no les ha sido dado hacer de ellas detenido estudio, por D. José García y Romero de Tejada.

BASES DE LA PUBLICACION Esta obra se publica en la misma forma y condiciones que tantas otras de su género conocidas en España; es decir, por cuadernos ó entregas de 64 páginas, en papel de clase superior, impresión esmeradísima y cubierta de color, al precio de UNA PESETA por cada entrega. La obra contendrá aproximadamente unos doce cuadernos; y su aparición y reparto sucesivo no se demorará más tiempo que el necesario para su perfecta y cómoda impresión.

ALIMENTO Condensado

Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, dese le la Emulsión de Scott. Todo el que tenga catarro, irritación en los pulmones, ó tendencia a la Tisis, ó a la Anemia, debe tomar la

Emulsión de Scott

que es de un gran poder nutritivo en todas las afecciones extenuantes. Fortalece y robustece cuando ningún otro alimento puede lograrlo. Hágase la prueba. Exíjase la legítima. Refúsense las imitaciones. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

VINOS SUPERIORES.—En el nuevo despacho instalado en la calle Bizcocheros (esquina a la de Animas), se expenden exquisitos vinos procedentes de una testamentaria, a los precios siguientes:

Table with 2 columns: Wine type and Price. Includes Corriente, Criaderas finas, Pasto, Amontillado, Oloroso, Dulce vino, and Vinagre.

REALIZACION.—En los salones de la plaza de Eguilaz se halla una realización de libros, de ciencias, literatura, etc., escritos en varios idiomas.

Las personas que deseen completar obras, pueden visitar este establecimiento. Hay además una gran colección de comedias y dramas, a un real. Se vende papel de periódicos de gran tamaño, por arropa a DIEZ REALES.

Fotografía de Miguel Rubiales. Algarve, 10.—Montado este establecimiento con todos los adelantos que en el arte fotográfico se conocen, ofrece al público la seguridad del mayor gusto y perfección artísticas, tanto en los retratos como en las ampliaciones y reproducciones, todo a mitad de precio que en cualquier fotografía y con el mayor lujo y novedad en la presentación de los trabajos.—ESPECIALIDAD: Retratos al FOTOCROMO, obtenidos en porcelana por un procedimiento especial de transporte e iluminados con rara perfección y una delicadeza de tonos que superan a la mejor miniatura. Ver el muestrario y visitar la fotografía. Se venden placas Guilleminot.

Disposiciones de las Autoridades

EDICTO

En virtud de providencia del Sr. Juez de primera instancia del Distrito de Santiago de esta ciudad, dictada en las diligencias sobre ejecución de la sentencia recaída en juicio sobre desahucio, a instancia de don Eduardo Solís contra D. Antonio García Centeno, se saca a pública subasta en venta por término de ocho días y tipo del aprecio, los bienes siguientes:

- Un cristal-luna, de dos metros y quince centímetros de largo por uno de ancho, apreciado en cincuenta pesetas. 50
Otro cristal espejo, de un metro y cuarenta y cinco centímetros por uno de ancho, treinta y cinco pesetas. 35
Dos id., de un metro cuarenta y cinco centímetros por sesenta ancho, cuarenta pesetas. 40
Cuatro id., de un metro sesenta centímetros por diez ancho, veinte pesetas. 20
Otro id., de un metro sesenta centímetros por cuarenta ancho, quince pesetas. 15
Tres pares puertas cristales, en sesenta pesetas. 60
Cuarenta y dos metros de estantería, en doscientas cuarenta pesetas. 240
Un mostrador con tapa caoba y cajonería de diferentes largos, en doscientas pesetas. 200
Planchas, taberos, una llave tuercas, cinco esportil as, una persiana, un cortinero, cuarenta y cinco metros tubería plomo, bastidores y restos de maderas, en cien pesetas. 100

Total, seiscientos sesenta pesetas. 760
Para el remate se ha señalado el día veinte y cuatro del actual a las doce de su mañana en la Sala Audiencia de este Juzgado, calle de las Armas, y se previene que para tomar parte en la subasta deberá consignarse previamente una cantidad igual por lo menos al diez por ciento del aprecio; y que no se admitirán proposiciones que no cubran las dos terceras partes de aquél. Y para general conocimiento expido e presente y otros de igual tenor, en Jerez de la Frontera a once de Enero de mil ochocientos noventa y seis.—El Escribano, LORENZO GONZALEZ.

Juzgado Municipal de San Miguel.

REGISTRO CIVIL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 12 Y 13

Matrimonios.

D. Fernando del Castillo Yuste con doña María d. los Dolores Gutiérrez de Quijano y Medina.

Nacimientos.

Juan Sánchez Rodríguez, Antonio Ojeda García, Rosario Luque Méndez, Carmelo López Morón, María Josefa Sánchez Cruz, Diego Ayala Ruiz, Mercedes Soberado Avelleira, Antonio Ceballos Pavia.

Defunciones.

Antonio Martínez Torres, Francisca Sánchez Picazo, Isabel Soto Galván, José González Benítez, J. sé Junquera Ortega, Manuel de Juan Caballero. Además un feto hembra.

Juzgado Municipal de Santiago.

REGISTRO CIVIL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 12, 13 Y 14

Matrimonios.

D. José Márquez Ortega con D.ª Petra Llanas López, D. Hedefonso Burdona Mani con D.ª Mercedes Calle Ramos.

Nacimientos.

Francisca de Paula Blanco González, Juan José Rodríguez Romero, María Montenegro Ares, Rafael Gracia Serrano, María del Rosario Gil y Cala, Dolores Lazo Fuentes.

Defunciones.

Antonio González Fernández, Juan Castillo Barea, Rafael Gallego Cárdenas, Rosario Rey Muñoz, Angeles Villalobos Vega.

Estado de servicios municipales.

DIA 13 DE ENERO.

Table with 2 columns: Service type and Amount. Includes Hospitalidad domiciliaria, Papeletas expedidas, Recetas servidas, Hospital, Nodrizas, Transeuntes sucridos, CEMENTERIO, Cadáveres sepultados, HOSPITAL DE SANTA ISABEL, Enfermos existentes, Entrada en el día de la fecha, Baja por curados, Id. por fallecidos, Existencia que queda, CARCEL, Presos existentes, Id. entrados, Han salido, Quedan.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Madre de Dios. MANANA.—Angustias. SANTO DE ROY.—San Pablo ermitaño y Mauro ó Amaro ab. y Santa Mencia vg. MANANA.—Stos. Fuencio dr. ob. de Ecija; Marcelo, p. y mr. y S. Bernardo y cps. mis. El Santo Jubileo circular anunciado en la tabla para la iglesia de la Santísima Trinidad, en los días 16 y 17 del corriente, se traslada por autorización del Sr. Arzobispo a causa de la obra, a la iglesia de Ntra. Señora de las Angustias, PARRÓQUIA DE SANTIAGO. Mañana es el primer día de la novena de Ntra. Señora de la Paz, con exposición de Su Di...

vina Majestad y Misa solemne, dando principio y las ocho de la mañana.

Telegramas.

El socialismo en alza.

Madrid 14, 3 madrugada. Los periódicos radicales y socialistas aplauden el discurso pronunciado en Lyon por el presidente del gabinete Sr. Bourgeois. Los moderados y republicanos lo conceptúan poco tranquilizador, bajo los puntos de vista económico y socialista.

En paz y jugando.

El periódico «Standard» manifiesta hallarse hoy plenamente demostrado que el telegrama dirigido por el Emperador Guillermo al presidente de la República africana solo fué expresión de una invitación momentánea y pasajera, pero sin que este supusiera cambio alguno en la política de Alemania. Las relaciones anglo-alemanas son hoy tan amistosas como lo fueron antes del incidente.

Tan amigos como antes

Un despacho de Berlín publicado en el periódico «Standard» dice que la Emperatriz viuda de Federico ha escrito a su madre la reina Victoria y al príncipe de Gales explicando la conducta del Emperador Guillermo y asegurando que este no quiere nublar con una guerra los últimos años de vida de la reina de Inglaterra.

Fiestas portuguesas.

Se ha fijado ya el programa oficial de los festejos con que en Lisboa se celebrará la llegada del vapor Zaire que conduce de Africa 54 oficiales y funcionarios civiles de alta graduación, 47 sargentos y 736 cabos y soldados. Espérase a dicho buque dentro de esta misma semana.

Fuera de la ley.

El Tribunal de apelación de Gante ha confirmado la sentencia dictada por el juzgado de Ipres contra el anarquista francés Pierre Laroche, condenado a un año de cárcel por sus cartas amenazadora, a varios personajes.

La escuadra.

Madrid 14, 10'30 mañana. El sábado zarpará de Mahon para Cartagena la escuadra española. Cuando el Infanta Maria Teresa arbola la insignia del jefe de la flota, el Pelayo irá a Ferrol y la escuadra marchará a Cádiz.

Premio merecido

Madrid 14, 2'20 tarde. Se han concedido honores de Jefe de Administración, libre de gastos, al médico Dr. Ovílo.

Anuncio muy prematuro

La Reina irá a Barcelona en la primavera ó en el Otoño próximo.

Muy lamentable.

Madrid 14 de Enero de 1896 a las 6'30 de la tarde. Se ha agravado el Arzobispo de Zaragoza.

Que haya energía.

La prensa llama la atención sobre el considerable aumento que tiene en Gibraltar el contrabando de armas que se envían a Marruecos. El Gobierno está resuelto a estreñar las medidas de rigor para impedirlo.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and Exchange rate. Includes Londres (30'62) and Paris (21'30).

Así fuera siempre.

Madrid 14, 6'45 noche. Despachos de Cuba dicen que el vómito disminuye notablemente.

¿Serán sinceros?

Carlistas caracterizados dan la más rotunda negativa a los propósitos belicosos que atribuye a su partido la prensa y la opinión.

¿Hay, ó nó, crédito?

En los círculos comerciales se afirma la creencia de que el Banco de París ampliará a 25 millones más de pesetas el préstamo hecho al Gobierno para atenciones de la guerra.

Noticias de Cuba

Madrid 14 de Enero de 1896, a las 8 de la noche. Oficial.—En Sagua tuvo un pequeño encuentro la columna de Pantoja, haciendo dos muertos y dos prisioneros.

Otra partida en Cartagena fué batida. En otros puntos hubo también ligeros encuentros, siendo batidos los rebeldes. En la provincia de Matanzas hubo un breve combate donde tuvieron tres muertos los rebeldes.

Está confirmado que en Radadan la columna de Jorró dispersó una nueva partida. Las fuerzas de Máximo Gómez se han fraccionado, dirigiéndose unos a Melena y otros a Guira. Hecho un reconocimiento sobre Melena no se encontró ningún rastro. Sobre Guira

ván dos columnas y otras tres están en expectación, convenientemente situadas.

La partida de Maceo fraccionada, merodea en la Vuelta de Abajo, perseguida por cinco columnas. Las comunicaciones interrumpidas se restablecen a cada momento en la activa persecución que hacen nuestras tropas.

Habana 13.—Noticias recibidas de Puerto Príncipe dan cuenta de una acción importante en que un batallón de cazadores de Tarragona batió a 2.000 rebeldes que custodiaban a los individuos que llaman gobierno revolucionario.

El enemigo dejó en el campo 12 muertos y 60 heridos. El coronel Mira resultó levemente herido.

Habana 13.—Máximo Gómez con su partida se halla cerca del límite de la provincia de Matanzas.

Ayer hubo un combate en Bejucal a 25 kilómetros de la Habana. Dicese que nuestras tropas tuvieron numerosas pérdidas. Salió para el lugar del combate la columna del general Linares.

Desde Nueva York dicen que un despacho de la Habana asegura que los insurrectos quemaron las vegas de San Francisco que están a la vista de la Habana.

Sigue el telegrama interrumpido entre la Habana y Batabanó.

Se ha recibido un despacho de Martínez Campos confirmando la constitución de una Junta para socorrer las desgracias de los habitantes arruinados. El ejército dará un día de haber.

Según telegrama oficial, las clases civiles y militares de Cuba contribuirán con un día de haber para socorrer a los campesinos pobres.

Se autoriza a los Ayuntamientos para que recarguen los impuestos con el mismo fin.

Quizás se inicie una suscripción en la Península.

El cañonero Alerta defendió el poblado del Puerto de Cabañas atacado por los insurrectos. Los marineros bajaron a tierra y auxiliaron a 20 voluntarios que defendían el poblado.

Los insurrectos fueron batidos.

Un despacho particular de la Habana asegura que se ha visto un grupo de insurrectos en Calabazar, pueblo situado a trece kilómetros de aquella capital.

Antonio Maceo está en Pinar del Río y Máximo Gomez en la provincia de la Habana.

Encuéntrense en las Villas las avanzadas de la partida de Maceo.

La de Rabi se dirige a Occidente. Dicese que lleva gran número de heridos.

Confírmase la detención de un redactor del New York Journal, que llegó a la Habana para tratar con los insurrectos de la compra de armas.

Recibíronse más detalles respecto al bombardeo del cañonero Sandoval. Ocupado por los rebeldes el pueblo de Baitiguiri, cerca de Guatánamo, el buque hizo fuego sobre la población obligando al enemigo a que le desalojara.

Los rebeldes contestaron al fuego del cañonero más de tres horas.

Nuevo Presidente.

Madrid 14, 11 noche. Brisson ha sido elegido Presidente de la Cámara francesa.

Escuadra española.

La Escuadra ha zarpado del puerto de Mahon con rumbo a Cartagena.

En fuga.

El cañonero Pradera tiroteó a numerosos insurrectos en Coloma, poniéndolos en precipitada fuga y haciéndoles muchas bajas.

Ultimas noticias de Cuba.

Madrid 15, 1 madrugada. Corre el rumor de que la partida de Maceo ha entrado en la provincia de Pinar del Río.

Las columnas que operan en las Villas continúan expulsando insurrectos.

Matadero de Jerez de la Frontera.

Reses degolladas en el día 14.

Table with 4 columns: Reses, Peso, Precios, and other details. Includes Vacuno, Ladar, Cebrios, and De cerda.

Imprenta de EL GUADALETE a cargo de José Pareja y Medina, Compás, 2.

GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS DE DIONISIO GARCÍA PELAYO CALLE LARGA, NÚM. 9 Precios fijos. Ventas al contado.

DESPUES DE BALANCE

Se realizan todas las existencias de la presente temporada a la mitad de su valor.—2.000 capas de elegante confección y buen paño desde 80 rs. una —Se dispone de sastre que hace ternos a medida con prontitud, esmero y elegancia. desde 25 pesetas

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Exposición especial del completo surtido para Invierno en telas y confecciones.—Novedades en todos los artículos A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!! LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER» HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS DEPOSITO EN JEREZ

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS ALGARVE 19 CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

LÍNEA DE VAPORES CONSIGNADOS A DANIEL MAG-PHERSON.

ENTRE LONDRES, CÁDIZ Y SEVILLA

SERVICIO REGULAR SEMANAL

de los vapores de la Línea Anglo-Hispana de los Sres. John Hall Junr y C

El vapor LONDON saldrá el 16 de Enero Para informes de fletes, etc., dirigirse a su agente, Cuartel de Marina, 4, Cádiz.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO! CITRATO DE MAGNESIA KING

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases. El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, púrpura, sarampión, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS. AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL A. ROS PUJATO. — BARCELONA

Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfatadas Base purgante, NaO, SO 100 HO.—gr. 227. Depurativa NaS gr. 00,499. ÚNICAS DE SU ESPECIE. INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.
2.º Que no existe tampoco ninguno otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas, Antisifilíticas. Declarada por la ciencia médica como reguladora de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.
Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 40 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Occania.
Depósito general por mayor, R. J. Cerverri, At. de 7, 8 Madrid

Imprenta de EL GUADALETE, á cargo de José Pareja y Medina

A LOS VINICULTORES ENOSÓTERO PARA CONSERVAR y MEJORAR los VINOS SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS EL VINO CON ENOSÓTERO JAMÁS SE VUELVE AGRO Y SIEMPRE MEJORA EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo. Unicos representantes en España: J. URIACH y C., Moncada núm. 20, Barcelona. Pedirlo en las principales droguerías y ultramarinos. EN JEREZ, DOÑA JOSEFA DE VARGAS. Se remite á todos p. rtes.—Pedir prosp. cto.

JARABE DE RABANO YODADO de GRIMAULT y Cia. RECOMENDADO por los médicos para combatir el linfatisimo, el gurmio, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados; para disolver las glándulas del cuello y despertar el apetito. Cada frasco debe llevar un envoltorio de papel amarillo estampado con el nombre GRIMAULT ET Cº que se halla también en los prospectos, en filigrana en la pasta del papel. En PARIS, 8, rue Vivienne, Y EN TODAS LAS FARMACIAS

25 AÑOS DE ÉXITO



SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS. Par. p. d. l. os, dirigirse á l. Sra. V. u. a. d. d. n. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta verdaderas que las de ningún otro remedio en el mundo. LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, contra todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tienen rival como remedio de familia. EL UNGÜENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las úlceras (aun cuando cuenten veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el sifilito, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Píldoras y Ungüento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas. LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 533, Oxford Street, Establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

Enfermedades de la boca y garganta PASTILLAS NIELMEYER

Eficaces contra las anginas, croup, ronquera, inflamación de la garganta y feldel aliento. Curan las AFTAS ó ESCORIACIONES DE LA BOCA; calman la IRRITACION producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes. Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues los resultados son siempre inferiores. Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA y C. Se encuentran en todas las farmacias.

POBREZA de SANGRE HIERRO DE LERAS PARA curarse rápidamente, la anemia, los colores pálidos, los dolores de estómago, los flujos blancos y las irregularidades menstruales, reclaman el hierro en estado soluble y los fosfatos; reunidos se encuentran en el Fosfato de Hierro de Lerass, muy recetado á los niños pálidos, delicados, privados de apetito, y á las jóvenes que se desarrollan con dificultad. En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Líneas de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y a de Málaga el 7. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo a Havre el 15. El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la lona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los Estados Unidos, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 19, 24 y N. York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana el 19, con escala en Puerto 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos de Europa. El 20, directa para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Buenos-Aires. Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Salidas: es: partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz. Línea de Filipinas. Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servillo y Cebu, y combinaciones á Kurrachee y Boshire, Golfo Persico, Mozambique, (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigobatavia, Kong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokosma. Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escala en Lisboa (via facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, saliendo cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893. Servicios de África. LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona por Cádiz y Ceuta, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Argor, Marraca y Mazagán.—Por el vapor

MOGADOR Línea de Fernando Poo. Con escalas en: Las Palmas, Puertos de la Costa Occidental del Golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año: partiendo de Marsella y en Barcelona y Cádiz.—Por el vapor

LA RACHE Servicios de Tanger. Sale de Cádiz todos los Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, Ceuta, Argor, Marraca y Mazagán.—Retornan los Martes, Jueves y Sábados.—Por el vapor

JOAQUIN PIÉLAGO Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables; á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Recójase los Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebusas por pasaje de vuelta (via pasajero) para Manila á precios especiales para esta clase artesana ó jornalera, con facilidad de regresar gratis dentro de sus buques.